

# REVISTA DEL ATENEO ESCOLAR DE GUADALAJARA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Librerías de D. José Antelo y D. Tomás Sanchez.

PRECIO DE SUSCRICION.

DOS reales trimestre dentro y fuera de la Capital.

ADMINISTRACION: Amparo. núm. 3, duplicado.

SUMARIO.—I. *Biografía del Cardenal Jimenez de Cisneros* (continuacion), V. P. y G.—II. CRÓNICA DEL ATENEO, La Redaccion.—III. SECCION VÁRIA: *Noticias—Correspondencia.*



## DISCURSO

leído por D. Vidal Perez y Gil, el dia de su recepcion,  
en el Ateneo Escolar.

(CONTINUACION.)

No le fascinó su nuevo cargo, continuó siendo tan humilde como antes. Desde este momento es consultado Cisneros por Isabel en los negocios más árdulos del Estado.

Vistos sus antecedentes y la consideracion y respeto con que era tratado por su Reina, fué nombrado Provincial de su Orden. Visitó con este motivo los conventos de Castilla; pero no como poderoso señor, rodeado de fausto y ostentacion, sino que caminaba á pié y pidiendo limosna, con el ánimo de edificar con su ejemplo. Y ¡cuál no fue su asombro, al observar la relajacion de costumbres, inmoralidad y licencia en que vivian la generalidad de las comunidades religiosas! No se quedaban, por cierto, los franciscanos á la zaga, suponiendo estaban autorizados por bulas pontificias para faltar á la observancia de sus estatutos, poseyendo magníficos conventos y pingües rentas, á diferencia de los

observantes, que eran más pobres, porque seguían estrictamente sus estatutos, y á los cuales pertenecía Cisneros. Este proyectó y puso en práctica una reforma radical, ayudado por los Reyes (1) y por el Papa, el cual los autorizó para el nombramiento de hombres probos y de ciencia que visitasen los conventos, corrigiesen y castigasen, si era necesario, conforme á las leyes vigentes. La reforma, pues, se introdujo, aunque lentamente.

Por este tiempo (1495) murió el *Gran Cardenal* en Guadalajara, su patria nativa, siendo visitado por Isabel en diferentes ocasiones, como muestra del gran aprecio en que le tenía. En una de ellas indicó Mendoza á la Reina la necesidad y conveniencia de que Cisneros le sucediera en el cargo de Cardenal Arzobispo de Toledo, aunque se resistiera, como era de suponer, dado su carácter humilde, pero duro y enérgico. D. Fernando tenía destinado el Arzobispado en cuestion, á D. Alfonso de Aragon, su hijo natural, y Arzobispo de Zaragoza. Con este motivo surgió una dificultad entre ambos esposos, dando lugar á que Isabel, con tan mansueta dulzura como entereza, resistiese á todas las recomendaciones, solicitando secretamente del Papa las bulas en favor de Cisneros (1495). Cuando este fué llamado por Isabel para notificarle el nombramiento, cual otro Wamba, que juzgaba la corona una carga demasiado pesada para sus hombros, dijo con extrañeza á su soberana: «Esto está equivocado, yo no puedo ser el mismo Cisneros que aquí se nombra» y salió bruscamente de la estancia. Fué necesario que el Papa, no solo le nombrase, sino que le mandase aceptar el cargo, y así le aceptó. Ya tenemos á Cisneros elevado á la primera silla, no solo de España, sino del mundo, despues

---

(1) D. E. Zamora y Caballero en su *Historia general de España*, tomo 3.º, cap. 25, pág. 523, dice: «Tiempo hacia que Fernando é Isabel, trabajaban por poner remedio á la licencia y á los escándalos de aquellas casas, que en otro tiempo habian sido modelos de recogimiento, de pureza y de virtud.»

de la del Papa, y á la más importante por las cuantiosas rentas que disfrutaba en aquellos tiempos. Veamos lo que hace en su nuevo destino.

Empezó por introducir grandes reformas en los gobiernos, tanto civiles como militares, que tenia anexos á su autoridad desde los tiempos de San Fernando, relevando de sus cargos á todos aquellos que los desempeñaban debido únicamente á grandes influencias. El Reverendo prelado continuó haciendo la vida austera del convento: llevaba el tosco sayal de San Francisco y viajaba á pié como el peregrino: las cuantiosas rentas de su Arzobispado las repartía entre los pobres.

Acompañó á los Reyes á Granada, quedándose en ella para que en union del padre Talavera, continuase la obra de la conversion de los infieles. Cisneros, á quien parecieron demasiado suaves y paulatinos los medios empleados por Talavera, recurrió al rigor, no solo contra los infieles, sino contra los libros de los mahometanos, pues hizo recoger de las bibliotecas públicas y de las librerías particulares, cuantas obras escritas en arábigo se encontraron, y sin atender á su mérito artístico y doctrinal, las redujo á pavesas en hoguera pública, reservando solamente algunas que trataban de medicina y que destinó á su colegio de Alcalá de Henares. Hecho incomprensible en aquel hombre eminente, y página negra que resalta en su florida historia. Irritados los moros granadinos con estas y otras medidas adoptadas contra ellos, promovieron tumultos y grandes alborotos, viéndose en gran aprieto el Cardenal, y la Ciudad expuesta á caer otra vez en poder de los infieles, logrando únicamente apaciguarlos la serenidad y gran valor del Conde de Tendilla, á la sazón Gobernador de Granada, y el gran ascendiente que tenia sobre las masas el padre Talavera, á quien ellas llamaban el *Gran Alfaquí* de los cristianos.

Despues de la muerte de D. Felipe el Hermoso, y en me-

dio de la anarquía que amenazaba al reino por la division en bandos y parcialidades de los nobles respecto á la Regencia, hubo felizmente un hombre de genio superior, de aquellos á quien Isabel sabia excogitar, que fué como la tabla de salvacion en aquel mar tempestuoso: era este hombre Cisneros, en cuya casa, reunido con algunos nobles, acordaron nombrar un consejo de regencia, compuesto de seis individuos y presidido por el Arzobispo, cuyo Consejo salvó á Castilla en aquellas azarosas circunstancias.

Mucho tiempo hacia que Cisneros deseaba llevar la guerra al Africa con interés religioso y político. Durante el tiempo de la regencia de D. Fernando, Cisneros le instó para que así lo hiciese, y el Regente se excusaba con la falta de fondos; mas el Arzobispo manifestó encontrarse dispuesto para hacer aquella expedicion á sus expensas, á lo cual accedió, pues aquella manera de hacer conquistas le agradaba. El Cardenal habia hecho por espacio de algunos años economías con objeto de allegar recursos para este fin. Grandes fueron los obstáculos que tuvo que vencer por la resistencia que oponian los nobles, burlándose de un fraile que pretendia dirigir una expedicion guerrera. Todos los obstáculos fueron vencidos por el genio superior de Cisneros, y se hizo á la vela con su hueste en direccion á Oran, foco de piratería que infestaba aquellos mares. Puso sitio á dicha plaza, y auxiliado por Pedro Navarro, consiguió conquistarla y agregar con tal motivo un nuevo florón á la corona de Castilla, libertando á muchos cautivos que yacian en sus mazmorras. Fué esta una de las empresas más importantes que en España se han acometido.

Cisneros, de vuelta de su expedicion á Oran, dedicóse al gobierno de su diócesis, sin que por eso dejara de poner en práctica un proyecto, asáz pensado de antemano, cual fué la fundacion de la Universidad de Alcalá de Henares, cuyo edificio aun hoy existe.

Otra de las obras que hicieron inmortal el nombre de Cisneros, fué la impresion de la famosa Biblia Políglota, tanto más difícil cuanto que se hallaba el arte de imprimir en su infancia, y que no vió concluida hasta pasados quince años que la emprendió.

Tal era el hombre que habia elegido Fernando pocas horas antes de morir para Regente del reino hasta tanto que su nieto Carlos de Gante viniese á España. Pero éste, tan pronto como supo la muerte de su abuelo, mandó á España á su ayo Adriano, Dean de Lobaina, con poderes para encargarse del Gobierno de España, y á quien Cisneros no puso inconveniente, siempre que quisiera gobernar con él, persuadido del poco influjo que habia de ejercer, como así sucedió, pues Cisneros era quien todo lo despachaba, no apareciendo la firma de Adriano en ningun documento; dándose el caso de que una vez que estampó su firma, fué rasgado por Cisneros el documento donde apareció.

(Se concluirá.)



## CRÓNICA DEL ATENEO.

Cuatro conferencias hánse celebrado durante el próximo pasado Marzo. La primera, el día 5, para disertar el Sr. García Avellano sobre la *Benéfica influencia ejercida por la caída de la dinastía Omniada, en los destinos de España*; y las restantes los días 12, 19 y 26 á cargo del Sr. Martín y Gutierrez, para hacer un *Exámen y juicio crítico del reinado de Fernando VII*. El primero de dichos señores, uno de los individuos más activos de esta Sociedad, y aunque á grandes rasgos, por lo limitado del tiempo, pues que habia de verificarse Junta general, expuso algunos de los principales hechos realizados por dicha dinastía, su caída, y la formación del estado independiente de Córdoba, terminando con varias consideraciones

encaminadas á demostrar el aserto de su tema. En cuanto al segundo de los disertantes ántes enumerado, al ocupar por primera vez la tribuna, presentóse con una desenvoltura, y expresóse con una naturalidad que no era de esperar, dado lo difícil que es la tarea del historiador si ha de cumplir fielmente con su mision; al hacer consideraciones, inclinóse siempre del lado de la justicia y de la imparcialidad, presentando el punto objeto de su peroracion, con recto criterio, hijo sin duda alguna de un detenido y concienzudo estudio, en las obras de nuestros más célebres historiadores.

Aprovechamos esta ocasion para decir á los pocos sócios que aun no han ocupado la tribuna, que alejen de sí pueriles nimiedades, siguiendo la marcha emprendida por sus consócios y amigos, y de esta manera, al mismo tiempo que cumplen con la obligacion moral que se han impuesto, probarán la constante laboriosidad que caracteriza á los jóvenes escolares de esta Capital, cuna de esclarecidos varones.

---

### SECCION VARIA.

---

La pequeñez de nuestra REVISTA y el exceso de original, nos han impedido publicar á su debido tiempo ciertas noticias que en el presente número publicamos.

---

Mediante reunir los requisitos que para el ingreso exige el Reglamento de esta Sociedad, fué admitido en calidad de sócio corresponsal el Sr. D. Angel Aguado.

---

A pesar de su pequeñez, y si se quiere de su escasa importancia, no comprendemos como no correspondieron á nuestra REVISTA la del *Ateneo Segoviano*, la del *Ateneo Tarraconense de la clase obrera*, *La Reforma* de Madrid y algun otro periódico á quienes mandamos el primer número de nuestra publicacion. Más corteses y más galantes han sido sin duda *La Apología del Magisterio*, *La Imparcialidad* y

*El Magisterio Español*, de quien recibimos con puntualidad todos los números, sin embargo de publicarse alguno de ellos cada cinco días.

---

A la Administración de esta REVISTA han sido devueltos dos números, sin duda con la intención de que no se siguieran mandando los sucesivos; pero nos vemos en la imposibilidad de satisfacer el deseo del remitente, porque ha tenido la poca precaución de no indicar ni su nombre ni las señas de su domicilio.

---

Nuestro dignísimo socio honorario, Sr. Director del Instituto de segunda enseñanza de esta Capital, dándonos una muestra más de su infinita amabilidad, nos ha remitido un ejemplar de la Memoria leída en el solemne acto de inauguración del curso académico de 1879-80.

Reciba nuestras más sinceras gracias por tanta atención.

---

Hemos recibido también un programa para el certámen que se ha de celebrar en el Instituto con motivo de la fiesta que se prepara en honor de Calderón. Nosotros cumplimos con un deber excitando el patriotismo de todos aquellos que reúnan los requisitos que en el programa se señalan, para que tomen parte en dicho Certámen.

---

En la Junta general extraordinaria celebrada el 26 del pasado Febrero, fué elegido por mayoría de votos para ocupar el cargo de Vocal primero, vacante desde la renuncia del Sr. Medrano, el socio D. Juan José Martín y Gutierrez, el cual hizo renuncia en el mismo acto, y no siéndole admitida, pasó á ocupar el puesto para que había sido designado.

---

Han dejado de pertenecer á la Redacción de esta REVISTA los señores Fernández Navarro, Hernández Méndez y García Avellano, siendo elegidos para ocupar dichas vacantes el Presidente de esta Sociedad Sr. Amblés y el nuevo Vocal primero Sr. Martín.

---

El Domingo 23 del pasado Marzo verificóse la tercera conferencia académica, y ante un numeroso público fueron llamados sucesiva-

mente á la tribuna los alumnos Sres. Segovia, Leon, Cardenosa y Anguita; los cuales al disertar respectivamente sobre temas de Historia natural, Retórica y Poética, 1.º de matemáticas é Historia de España, dieron á conocer que sus conocimientos en las materias antes enumeradas, son más profundos que cuanto era de esperar, dado el carácter elemental con que estudian dichas asignaturas.

Lástima grande es que no se haga nada por el establecimiento de estas conferencias en otros centros de enseñanza, cuyos alumnos han de desempeñar el día de mañana el honroso cargo del Magisterio.

---

### SIMILITUD Y PROBLEMAS.

¿En qué se parece un músico á un geómetra?

\*  
\* \*

¿Cuál es el cubo del lado de un cubo cuyo volúmen es de 125.000 decímetros cúbicos, y cuál será la décima parte del resultado?

\*  
\* \*

Dos sugetos, A y B, tienen la misma renta. A, ahorra  $\frac{1}{3}$  de la suya, y B, gastando 5.000 reales por año más que A, se encuentra al cabo de cuatro años empeñado en 10.000 reales. ¿Cuánta renta tenía cada uno y cuál su gasto?

---

### CORRESPONDENCIA DE LA REVISTA DEL ATENEO ESCOLAR DE GUADALAJARA.

Madrid.—M. A.—Satisfecho el importe de la suscripcion del primer trimestre.

Idem.—E. M.—Id. id. id.

Idem.—F. V.—Id. id. id.

Idem.—R. M.—Id. id. id.

Rebollosa de Hita.—J. F. A.—Anotada su suscripcion hasta fin de Junio próximo.

Tortosa.—P. B.—Id. id. id.

Carrascosa.—E. A.—Id. id. id.

Castilforte.—Sr. Secretario.—Id. id. id.

Tordellego.—F. C.—Id. id. id.

Medinaceli.—V. de V.—Id. id. id.

Madrid.—M. S. M.—Rogámosle nos mande los nombres y las señas de la habitacion de cuatro de los ocho suscritores cuya suscripcion pagó.

Malaguilla.—J. T.—Recibido su trabajo. Se le complacerá.

Valladolid.—A. G.—Recibida su carta. Estamos conformes.